
 

 

                                                                                               

ISTITUTO DI ISTRUZIONE SUPERIORE “DANILO DOLCI” 

 

Enogastronomia e ospitalità alberghiera 
Servizi per la sanità e per l’assistenza sociale 

Agricoltura, sviluppo rurale, valorizzazione dei prodotti 
del territorio  e gestione delle risorse forestali e montane  

PERCORSI DI ISTRUZIONE DIURNI E DI SECONDO LIVELLO  SERALI PER ADULTI 

“Ciascuno cresce solo se sognato” 

 

 

Verbale n° 2 del 08/09/2023 
 

Il giorno 08 del mese di Settembre dell’anno 2023 alle ore 09:00, giusta convocazione con Circolare 

n° 586 del 29/08/2023 e successiva modifica con Circolare n° 05 del 04/09/2023, si riunisce, presso 

il salone del plesso Cappuccini, il Collegio dei Docenti dell’I.I.S.  “Danilo Dolci” per discutere i 

seguenti punti all’o.d.g.: 

1. Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente; 

2. Presentazione delle caratteristiche peculiari dell’offerta formativa del nostro istituto; 

3. Caratteristiche del Curricolo di scuola e dell’UDA; 

4. Approvazione del nuovo format delle UDA; 

5. Individuazione dei compiti del docente Tutor e Orientatore e individuazione dei criteri per la 

loro selezione; 

6.  Approvazione del nuovo format PFI (Piano Formativo individualizzato); 

7. Approvazione modalità di realizzazione dei progetti PCTO in attività curricolare ed 

extracurricolare e assegnazione delle ore da realizzare ogni classe; 

8. Informazione sui livelli di dispersione scolastica; 

9. Proposte per l’individuazione dei criteri per la selezione delle figure che opereranno nel team 

per la dispersione che si occuperà di portare avanti il coordinamento della prevenzione, della 

dispersione scolastica in attuazione della linea di investimento 1.4 “Intervento straordinario 

finalizzato alla riduzione dei divari territoriali nel I e II ciclo della scuola secondaria e alla lotta 

alla dispersione scolastica” nell’ambito della Missione 4 - Componente 1 - del Piano Nazionale 

di ripresa e resilienza, finanziato dall’Unione Europea - Next Generation EU; 

10. Comunicazione assegnazione dei docenti ai plessi; 

11. Comunicazione assegnazione dei docenti alle classi;; 

12. Comunicazione sull’articolazione oraria; 

13. Approvazione Progetto accoglienza classi prime; 

14. Approvazione proposte all’USR SICILIA per il dimensionamento per l’A.S. 2023/2024; 

15. Comunicazioni inerenti l’avvio dell’anno scolastico; 

 

Presiede la seduta il D.S. Prof. Gioacchino Chimenti. Verbalizza il prof.Antonino Inserillo. 

 

Alla verifica delle presenze fatta, spuntando sull’elenco delle firme, risultano essere assenti i proff.:  



 

 

Maria Rosa Anzelmo, Lillo Barbera, Stefania Barranca, Veronica Bruno, Francesca Calagna, Elisa 

Cusumano, Giuseppina D’Anna, Renata Di Fiore, Francesca Di Piazza, Alessandra Fiore, Alessandra 

Friscia, Pietro Gagliardo, Benedetta Inghilleri, Francesca Leo, Baldassare Lucchese, Palmira Miceli, 

Gea Orvieto Guagliardo, Antonino Passannanti, Alda Princiotta, Vincenzo Tarantino, Rosalia 

Taravella, Maria Lisa Tornabene. (Totale: 164 docenti aventi diritto, di cui 22 assenti e 142 presenti.).   

  

Considerato che sussiste il numero legale, il D.S., dichiara aperta la seduta.   

 

1° PUNTO all’O.D.G.: Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 

Il  Dirigente Scolastico dà lettura del verbale della seduta precedente che è già affisso all’albo.   

Il C.d.D. approva all’unanimità; (DELIBERA n.° 26). 

 

2° PUNTO all’O.d.G.: Presentazione delle caratteristiche peculiari dell’offerta formativa del 

nostro istituto; 

Il  Dirigente Scolastico informa l’assemblea che il seguente punto all’ordine del giorno viene rinviato 

ai prossimi collegi.  

Il C.d.D. ne prende atto. 

 

3° PUNTO all’O.d.G.: Caratteristiche del Curricolo di scuola e dell’UDA. 

Il Dirigente Scolastico, informa l’assemblea che il seguente punto all’ordine del giorno viene rinviato 

nei prossimi collegi. 

Il C.d.D. ne prende atto. 

 

4° PUNTO all’O.D.G.: Approvazione del nuovo format delle UDA. 

Il Dirigente Scolastico invita la prof.ssa Maria Mulè a riferire all’assemblea. La stessa sottolinea che 

la Commissione UDA, riunitasi il 04/09/2023, alla luce del corso di aggiornamento tenutosi presso il 

nostro istituto nel mese di giugno e che ha visto come relatore il Dirigente Scolastico Messina, ha 

ritenuto opportuno elaborare un Format di UDA simile a quello adottato dal nostro istituto 

rivisitandolo solo in alcune parti. Cambierà la dicitura relativa al prodotto finale, che si chiamerà 

PROVA AUTENTICA. Inoltre, ciascun docente, inserirà nella rubrica di processo, il compito o i 

compiti di realtà che somministrerà agli alunni nel corso delle UDA. Le griglie di valutazione 

disciplinare a di fine UDA (prova autentica) saranno corredate dalle competenze valutate. 

Il C.d.D. approva all’unanimità; (DELIBERA n.° 27). 

 

5° PUNTO all’O.D.G.: Individuazione dei compiti del docente Tutor e Orientatore e 

individuazione dei criteri per la loro selezione. 

Il Dirigente Scolastico informa l’assemblea sui compiti a cui sarà chiamato a svolgere il docente tutor 

e il docente orientatore. Il primo avrà il compito di supportare gli studenti nella loro crescita personale 

e formativa, aiutandoli a raggiungere i loro obiettivi e sviluppando le loro competenze. In particolare, 

nella scuola secondaria di secondo grado, il docente tutor ha due attività principali: 1) Aiutare ogni 

studente a creare un E-port-folio personale, che comprende: a) Il percorso di studi compiuti, anche 

attraverso attività che ne documentino la personalizzazione; b) Lo sviluppo documentato delle 

competenze in prospettiva del proprio personale progetto di vita culturale e professionale, incluse le 

competenze sviluppate a seguito di attività svolte nell’ambito dei progetti finanziati con fondi europei 

o dei percorsi per le competenze trasversali e per l’orientamento (PCTO); c) Le riflessioni in chiave 

valutativa, auto-valutativa e orientativa sul percorso svolto e sulle sue prospettive; d) La scelta di 

almeno un prodotto riconosciuto criticamente dallo studente in ciascun anno scolastico e formativo 

come il proprio “capolavoro”. 2) Costituirsi consigliere delle famiglie nei momenti di scelta dei 

percorsi formativi o delle prospettive professionali dello studente, anche alla luce dei dati territoriali 

e nazionali e delle informazioni contenute nella piattaforma digitale unica per l’orientamento di cui 

al punto 10 delle citate Linee guida, avvalendosi del supporto della figura dell’orientatore, raffina e 

integra i dati della piattaforma con quelli specifici raccolti nei differenti contesti territoriali ed 



 

 

economici e li mette a disposizione delle famiglie, degli studenti e del tutor. Per quanto concerne il 

Docente Orientatore avrà il compito di favorire le attività di orientamento per aiutare gli studenti a 

fare scelte in linea con le loro aspirazioni, potenzialità e progetti di vita, tenendo conto dei diversi 

percorsi di studio e lavoro e delle varie opportunità offerte dai territori, dal mondo produttivo e 

universitario. Questo approccio deve essere fatto rispettando l’autonomia degli istituti scolastici, degli 

studenti e delle loro famiglie. Oltre ai compiti, il Dirigente Scolastico invita l’assemblea ad 

individuare il numero dei tutor di cui si dovrà dotare il nostro istituto. Il Dirigente preso atto delle 

risorse finanziarie assegnate, per il solo anno scolastico 2023-2024, alla nostra istituzione scolastica, 

ammontano all’incirca a € 45.000,00 e tolte le € 2.850,00 destinate al Docente Tutor, comunica che 

saranno 15 i Docenti Orientatore nominati presso il nostro istituto di cui 11 impegnati al corso 

diurno, di cui tre ai servizi sociali, uno al settore agrario e i restanti 10 al settore alberghiero, e 4 al 

corso serale. Per quanto concerne  i criteri di selezione dei tutor, il Dirigente Scolastico propone i 

seguenti criteri: 1) essere in servizio con contratto a tempo indeterminato con almeno cinque anni di 

anzianità maturata con contratto a tempo indeterminato o determinato; 2) avere svolto compiti 

rientranti in quelli attribuiti al tutor scolastico e al docente orientatore (funzione strumentale per 

l’orientamento, per il contrasto alla dispersione scolastica, nell’ambito del PCTO, PFI); 3) possesso 

della laurea; possesso della laurea in scienze dell’educazione, psicologia, scienze della 

comunicazione; 4) Corsi di aggiornamento inerenti, in particolare modo, l’orientamento e il 

tutoraggio. A questi criteri saranno dati dei punteggi in base ai quali verrà stilata una graduatoria di 

merito. 

Il C.d.D. approva all’unanimità; (DELIBERA n.° 28). 

 

6° PUNTO all’O.D.G.: Approvazione del nuovo format PFI (Piano Formativo 

individualizzato); 

Il Dirigente Scolastico, informa l’assemblea che il seguente punto all’ordine del giorno viene rinviato 

nei prossimi collegi. 

Il C.d.D. ne prende atto. 

 

7° PUNTO all’O.D.G.: Approvazione modalità di realizzazione dei progetti PCTO in attività 

curricolare ed extracurricolare e assegnazione delle ore da realizzare ogni classe; 

Il Dirigente Scolastico sottolinea che, per quanto concerne le modalità di realizzazione dei progetti 

PCTO, verranno tenute conto tutte quelle attività svolte sia esterne alla scuola o all’interno della 

stessa, nonché quelle attività di PCTO svolte in convenzione. Per quanto concerne le ore da svolgere, 

il Dirigente Scolastico propone all’assemblea di assegnare alle classi, per il percorso che parte 

nell’anno scolastico 2023/2024, le seguenti ore di attività di PCTO: 30 ore alle seconde, 70 ore 

alle terze, 70 ore alle quarte e 40 ore alle quinte. Tali attività sono previste per tutti gli indirizzi 

di studio. 
Il C.d.D. approva all’unanimità; (DELIBERA n.° 29). 

Il Dirigente Scolastico invita l’assemblea a deliberare anche sulle ore da assegnare al corso serale che 

vengono quantificate in 35 ore il primo periodo e 50 il secondo periodo;  

Il C.d.D. approva all’unanimità; (DELIBERA n.° 30). 

 

8° PUNTO all’O.D.G.: Informazione sui livelli di dispersione scolastica; 

Il Dirigente Scolastico invita la prof.ssa Loretta Biundo a riferire all’assemblea. La stessa da lettura 

dei dati relativi al monitoraggio dei livelli di dispersione scolastica riscontrati presso la nostra 

istituzione scolastica ed inviati, come da richiesta, all’USR Sicilia. I dati relativi al monitoraggio sono 

agli atti della scuola. 

Il C.d.D. approva all’unanimità; (DELIBERA n.° 29). 

 

9° PUNTO all’O.D.G.: Proposte per l’individuazione dei criteri per la selezione delle figure che 

opereranno nel team per la dispersione che si occuperà di portare avanti il coordinamento della 

prevenzione, della dispersione scolastica in attuazione della linea di investimento 1.4 



 

 

“Intervento straordinario finalizzato alla riduzione dei divari territoriali nel I e II ciclo della 

scuola secondaria e alla lotta alla dispersione scolastica” nell’ambito della Missione 4 - 

Componente 1 - del Piano Nazionale di ripresa e resilienza, finanziato dall’Unione Europea - 

Next Generation EU; 

Il Dirigente Scolastico informa che, per la costituzione del Team per la dispersione, verrà pubblicato 

un bando in cui in prima battuta verrà data priorità a coloro i quali fanno già parte del Team sulla 

dispersione, già nominati lo scorso anno, ed in seconda battuta verrano richiesti quei criteri previsti 

dall’autoregolamento previsto per la selezione dei tutor. 

Il C.d.D. approva all’unanimità; (DELIBERA n.° 30). 

 

10° PUNTO all’O.D.G.: Comunicazione assegnazione dei docenti ai plessi; 

Il Dirigente Scolastico comunica all’assemblea che, in attesa della consegna dei locali di via Forlì, 

dove verranno allocate sei classe, la 1 e 2 sez.A Alberghiero, la 1 e 2 sez.B alberghiero e la 1 e 2 

sez.D alberghiero, la distribuzione delle classi e di conseguenza l’assegnazione dei docenti ai plessi 

seguirà momentaneamente la seguente organizzazione: 

 

SEDE VIA MAMELI CANONICO CATALDO 

I A enog I A agr 

II A enog II A agr 

I B enog III A agr 

II B enog IV A agr 

I D enog II A ss 

II D enog III A ss 

I A ss V B ss 

III B ss  

IV B ss CATALANO 

IV A ss III B Sala 

I C enog IV B Sala 

II C enog V B Sala 

III C Ric  

IV C Cuc CAPPUCCINI 

V C Cuc III A Cucina 

 IV A Cucina 

 V A Cucina 

 III D Cucina 

 IV D Cucina 

 V D Cucina 



 

 

 V A ss 

 

Il C.d.D. approva all’unanimità; (DELIBERA n.° 31). 

 

11° PUNTO all’O.D.G.: Comunicazione assegnazione dei docenti alle classi; 

Il Dirigente Scolastico, visto l’organico di diritto e di fatto, preso atto dei criteri di assegnazione delle 

cattedre ai docenti approvati dagli organi collegiali, porta a conoscenza dell’assemblea la costituzione 

delle cattedre e la contestuale assegnazione dei docenti alle classi per l’anno scolastico 2023/2024, 

sottolineando che il tutto verrà ratificato attraverso decreto dello stesso. Le tabelle relative 

all’assegnazione dei docenti alle classi sono agli atti della scuola. 

Il C.d.D. approva all’unanimità; (DELIBERA n.° 32). 

 

12° PUNTO all’O.D.G.: Comunicazione sull’articolazione oraria; 

Il Dirigente Scolastico comunica all’assemblea che l’orario seguire la seguente articolazione: tre ore 

la prima settimana e quattro ore a partire dal 18 settembre fino a nuova comunicazione, secondo 

quanto previsto dalla seguente tabella: 

ora  dalle  alle  

I 8:10 9:10 

II 9:10 10:10 

III 10:10 11:10 

IV  11:10 12:10 

 

 

Il C.d.D. approva all’unanimità; (DELIBERA n.° 33). 

Il Dirigente Scolastico invita l’assemblea a deliberare sull’articolazione oraria al serale. Le lezioni 

inizieranno alle 17:30 e termineranno alle 21:50.  La scansione di ogni singola frazione oraria sarà di 

cinquanta minuti. Le economie di 10 minuti verranno utilizzate nel momento in cui verranno attivati 

i primi periodi dei tre indirizzi di studi: alberghiero, servizi sociali agraria. 

Il C.d.D. approva all’unanimità; (DELIBERA n.° 34). 

 

13° PUNTO all’O.D.G.: Approvazione Progetto accoglienza classi prime; 

Il Dirigente Scolastico, nell’anticipare che le classi prime entreranno il 15 di settembre 2023,  invita 

la prof.ssa Susanna Salvia ad presentare all’assemblea la calendarizzazione delle attività previste nel 

Progetto Accoglienza delle classi prime: 

Gli alunni delle classi prime, alle ore 09:00,  saranno accolti presso l’atrio del plesso Cappuccini 

dove, dopo il saluto di benvenuto del Dirigente Scolastico, verrà chiamato l’appello. Al termine 

dell’appello di ciascuna classe, gli alunni e le alunne, accompagnati dal docente o dalla docente della 

prima ora e dagli insegnanti di sostegno, assegnati alla classe, visiteranno i laboratori del plesso. A 

conclusione verrà offerto agli studenti e alle studente e alle famiglie un piccolo rinfresco. 

Il C.d.D. approva all’unanimità (DELIBERA n.°35). 

 
14° PUNTO all’O.D.G.: Approvazione proposte all’USR SICILIA per il dimensionamento per 

l’A.S. 2023/2024. 

Il Dirigente Scolastico illustra lo stato dell’arte della norma sul dimensionamento che è stata inserita 

dal Governo nella Legge di Bilancio e che prevede tagli di sedi e organico a partire dal 2024/2025 

ma con i primi effetti già dal prossimo anno. Sulla base dei vincoli imposti dal Governo in Sicilia si 

potrebbero perdere 95 istituti. La chiusura di questi istituti  non comporterà la riduzione dei docenti, 

ma comporterà la riduzione dei dirigenti scolastici, dei direttori amministrativi, nonché unità di 



 

 

personale Ata, tra collaboratori scolastici e impiegati di segreteria. Il Dirigente Scolastico informa 

che l’USR Sicilia ha inviato una nota in cui chiedeva ai dirigenti scolastici di inviare entro l’11 di 

settembre eventuali proposte di dimensionamenti degli istituti del territorio, deliberate dagli organi 

collegiali. Il Dirigente informa che da un incontro avvenuto tra i dirigenti scolastici del territorio e 

preso atto che gli alunni iscritti negli istituti di Partinico, supera il parametro minimo stabilito dalla 

Legge di Bilancio, entro i quali possano verificarsi dimensionamenti, si è convenuto tra i presenti, in 

maniera congiunta, di deliberare di mantenere lo status quo delle scuole di Partinico.  

Il C.d.D. approva all’unanimità (DELIBERA n.°35). 

Il Dirigente Scolastico informa l’assemblea che è pervenuta presso l’ufficio di presidenza la 

richiesta di partenariato, da parte dell’Associazione Casa Rosetta Onlus, sul progetto “Bando per 

il benessere psicologico e sociale degli adolescenti”, con riferimento al bando “Liberi di 

crescere” promosso da Con i bambini impresa sociale, soggetto attuatore del “Fondo per il 

contrasto della povertà educativa minorile”. Il progetto, sottolinea il Dirigente Scolastico, avrà 

una durata complessiva di 36 mesi e intende potenziare, avvalendosi di partner territoriali, le 

opportunità rivolte a giovani e adolescenti di potere accedere a percorsi specifici di prevenzione 

e cura della loro salute psicologica, ponendo particolare attenzione disturbi del comportamento 

alimentare, alle dipendenze patologiche da droghe comportamentali, alle  nuove dipendenze (uso 

di internet, videogiochi, gioco d’azzardo on line). 

Il C.d.D. approva all’unanimità (DELIBERA n.°36). 

 
15° PUNTO all’O.D.G.: Comunicazioni inerenti l’avvio dell’anno scolastico; 

 Il Dirigente Scolastico comunica all’assemblea che le lezioni relative all’avvio dell’anno scolastico 

2023/24 avranno inizio, per le classi: seconde, terze, quarte e quinte di tutti gli indirizzi di studi 

mercoledì 13 settembre pPer quanto concerne gli alunni delle classi prime, queste inizieranno venerdì 

15 settembre e verranno accolte, alle ore 9;00, presso l’atrio del plesso Cappuccini di via Palermo. 

 

Il C.d.D. approva all’unanimità (DELIBERA n.°37). 

 

 

 
Esaminati tutti i punti all’o.d.g. la seduta è sciolta alle ore 10:00. Il presente verbale consta di 06 fogli.  

 

 

            Il Presidente                                                                                                 Il Segretario 

  Prof. Gioacchino Chimenti                                                                         Prof. Antonino Inserillo                                                                                                                          

_______________________                                                                _________________________  


